

聚焦新农村

广西梧州市长洲区

以点带面推进乡村治理体系建设——张网

乡村治理是实现乡村全面振兴,推进中国式现代化的重要基石。近年来,广西壮族自治区梧州市长洲区深入实施乡村基层党建“整乡推进、整县提升”示范县乡创建行动,通过评星争优,树立标杆、以点带面的思路,推动全面从严治党向基层延伸,强化基层党组织在乡村治理中的战斗堡垒作用。

夯实巩固党建组织建设

长洲区夯实巩固党建组织建设,开展评星定级工作,打造更多具有品牌特色的“五星级”村党组织和基层党建工作精品示范点,目前全区三星级以上村党组织22个,占行政村比例达78.57%。

为规范基层党建工作制度,长洲区组建313个村民党小组,设立“党群连心室”149个,继续践行“书记在现场”工作法,定期召集群众说事议事,充分发挥基层党组织的政治引领,畅通联系群众、服务群众渠道,动员党员群众参与“三清三拆三好”,有效凝聚乡村振兴正能量。规范推行“四议两公开”“三务”公开制度。严格运行程序、健全监督制度,提升群众知情权、决策权、监督权,让村级事务真正在群众监督下阳光运作,推动乡村基层治理更加和谐稳定。

提高乡村治理法律服务水平

长洲区大力加强乡村法治宣传活动,通过普法志愿者利用各重点普法宣传节目,以“法律七进”为活动载体,深入辖区各村开展村民群众喜闻乐见的法治宣传活动。

为加强乡村法治文化阵地建设,长洲区目前已建设23个法治宣传阵地,让法治意识充分融入人民群众血脉。在泗洲村法治文化阵地原有的法治元素基础上继续深入打造,着力建设集“教育性、观赏性、实效性”为一体的法治文化新阵地。在平浪村打造红色文化与法治文化相融合的法治文化阵地,为群众提供学法议法场所。

长洲区强化乡村矛盾纠纷排查化解,建立长洲“云”调解中心,构建司法所和派出所互相协作配合机制,充分发挥“两所”各自职能优势,对辖区内的矛盾纠纷开展联动排查、联动化解、联动稳控,打造共建共治共享的乡村治理格局。释放基层治理活力,提升为民服务能力水平。充分发挥网格精细化管理作用,利用辖区科学合理划分的网格,调动网格队伍“一格多元、一员多能、一岗多责”作用,结合工作要求,组织进行纠纷排查,全面深入常态化排查隐患问题,有效化解基层纠纷问题,织密基层综合治理网。

长洲区建立“群众有话诉”平台,让群众话有地方说、诉求有人听、事有人办,从而发挥德治、自治、法治作用。截止到目前,已累计开展活动79场次,接待群众550多人次,收集群众反映问题150件,现场解决问题97件,移交相关职能部门53件,为群众提供法律咨询58件。

提升乡村治理文明水平

长洲区深入推进乡村移风易俗,对高价彩礼、厚葬薄养等不良风气开展治理,在乡镇村屯设置宣传栏、小景观,创建村文化墙,绘制移风易俗的彩绘和标语,并利用村里大喇叭进行宣传,营造移风易俗的浓厚氛围。推进优良家风村风民风的传承,挖掘和弘扬优秀家风文化,推动把铸牢中华民族共同体意识纳入村规民约,目前长洲区26个村已全面制定村规民约。

将宣传与日常工作结合,以“我们的节日”、下俚歌、采茶剧等为载体,积极开展宣传。以“最美家庭”“建设清廉家庭”“好婆婆、好媳妇”等评选活动为载体,广泛开展家风家训普及、家庭文明传播、家庭教育引导、文明家庭评比等创建活动。

为不断深化社会治理网格化服务管理工作,长洲区进一步提升“平安长洲”建设水平,夯实基层社会治理能力,乡村地区按照“1+1+N”队伍建设标准,充分发挥网格员在维护社会稳定中的“第一道防线”作用,围绕“平时怎么做,战时怎么做”两个方面,切实推动网格化服务管理做实做细。

(王新 黄循聪)

陕西动态

陕西省首家“质量管理实训基地”在西安经开区揭牌

本报讯(记者樊春勤)近日,陕西省首家“质量管理实训基地”授牌暨开班仪式在西安经开区企业陕汽举行,陕西省内22家行业代表,陕汽集团30家供应商代表及15家子公司质量负责人等参加活动。

据了解,陕汽质量管理实训基地是陕西省市场监督管理局在政府质量奖企业中筹建的陕西省首家质量管理实训基地。质量管理实训基

地的建成并运行,是贯彻落实《质量强国建设纲要》和陕西省实施意见的重要举措,也是陕汽提升自身发展质量和效益的创新之举,充分展示了陕汽作为链主企业致力拉动产业链升级发展的责任担当。

据介绍,作为陕西省商用车产

业的龙头企业,陕汽坚持以质量信

息化、业务数字化为基础,加强推进质

量管理实训基地。质量管理实训基

地的建成并运行,是贯彻落实《质量

强国建设纲要》和陕西省实施意

见的重要举措,也是陕汽提升自身

发展质量和效益的创新之举,充分

展示了陕汽作为链主企业致力拉

动产业链升级发展的责任担当。

据介绍,陕汽质量管理实训基

地的建成并运行,是贯彻落实《质量

强国建设纲要》和陕西省实施意

见的重要举措